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	    Donnerstag, 26. Januar 2006 


Mang lachte, als er Saliera erwähnte
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"Das ist ihm rausgerutscht."
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Wien - Der mutmaßliche Dieb der Saliera, Robert Mang (50), hat bereits 2004 zum Verschwinden des Kunstwerks aus dem Kunsthistorischen Museum in Wien Stellung bezogen. Der Fall sei ein Beispiel für eine "sehr, sehr schlechte Sicherung", betonte er in der Sendung "Immotalk" auf Radio Orange. "Dieser Sager ist ihm rausgerutscht. Das hat er nicht geplant", zeigte sich Moderator Peter Nemeth am Donnerstag überzeugt.

Nemeth, seit 20 Jahren Hausverwalter, hilft jeden Donnerstag von 10.00 bis 11.30 Uhr auf der Frequenz 94,0 in seiner Diskussionssendung durch den Immobilienalltag. Anfang Juli 2004 hatte er Mang zum Thema "Alarmanlagen" geladen. "Er hat in meinem Haus die entsprechenden Sicherheitsvorrichtungen eingebaut", sagte Nemeth. "Ich habe einen Eindruck von ihm gewonnen, der sich nun etwas revidiert hat. Ich hätte ihm eine solche Tat nicht zugetraut. Ich bin überzeugt, dass sie nicht groß geplant war."

Geschmunzelt 

"Mang hat in der Sendung das Gespräch spontan auf die Saliera gelenkt und dabei geschmunzelt. Das kam spontan", ist der Radio-Moderator überzeugt. "Wenn ich mir die Sager heute anhöre, erinnert mich sein Verhalten an ein Kind, das sich freut, über etwas reden zu können, worüber es eigentlich gar nicht reden darf." Nemeth weiter: "Und er hat es wirklich so gemeint: Der Einbrecher war nicht dumm, sondern die Verantwortlichen."

Der Saliera-Sager auf Radio Orange vom 1. Juli 2004 im Wortlaut:

Robert Mang: "Bei uns ist es so, dass die Einbrecher vom Wert her weiter runter gehen. Früher haben sie die Juweliere, Pelzgeschäfte, Banken etc. heimgesucht. Jetzt geht's einfach dort hin, wo es noch einfach geht. Das sind eben Wohnungen, Einfamilienhäuser, wo die Leute oft selber nicht vermuten, dass man bei ihnen einbricht."

Peter Nemeth: "Sind auch schon Alarmanlagen überlistet bzw. ausgeschaltet worden?"

Mang: "Äää (stotternd), dass ist dann meistens was man, was man punkto Überlisten, äh, hört, liest in den Medien, ist dann meistens irgendetwas Veraltetes, wenn man sich das dann genau anschaut, dass also sehr, sehr schlecht gesichert war (lächelt) - und da möchte ich Schlagwort Saliera sagen."

Nemeth: "Habe ich schon gehört."

Mang: "Wenn man sich des dann als Fachmann anschaut, also, und mit einem Gerüst und etc., äh ist das nicht ein weiß-ich-was für ein bewundernswerter Akt."

Nemeth: "Dumm?"

Mang: "Äh, ja aber net vom Einbrecher (lacht), sondern würde ich einmal sagen, von den Verantwortlichen, weil so etwas kann man nicht machen." 
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